10月中旬,重庆高新 区、重庆医科大学、壹方中 国创新中心举行签约仪式, 三方将联合打造以医疗诊 断为核心的 IVD(体外诊 断)医疗产业集群孵化与加 速平台项目,引进全球最新 的医疗检测技术到西部(重 庆)科学城孵化并完成。这 是重医在科学城打造的国 际体外诊断研究院一期项 目。

国际体外诊断研究院、 重庆市模式动物公共创新 服务中心项目、国家儿童临 床医学研究中心项目,重医 参与科学城建设的3个项目 将进一步有力地提升其医 学服务能力。

培育全球最新体外 诊断技术

重庆医科大学缙云校 区兰苑楼的一二三楼,便是 国际体外诊断研究院一期 项目所在地。目前该项目 已有包括中国、加拿大、美 国的7个项目团队入驻。

"IVD 即体外诊断,是 指在人体之外,通过对人 体样本(血液、体液、组织等) 进行检测,获取临床诊断 信息,判断疾病或机体功 能的方法。"重医国际体外 诊断研究院院长陈婷梅介 绍,重医是国内首批开办 检验本科专业的5所院校 之一,该校临床检验学是 全国同类学科唯一的重点 学科,历史悠久、学术影响 很大,"抗击新冠疫情,我 们成功研制的全球首款化 学发光法新冠病毒抗体检 测试剂盒,发挥了很大的 作用。"

"但由于我国在医学检验和体外诊断领域,尚未有代表性的疾病诊断标志物。 不表性的疾病诊断标志物。不会制于人的'卡脖子'技术空白,迫切需要原究的新。"陈婷梅表示,研究院姆系属于疾病标志物发发,整合斯坦福大学、研究机构的新资源,培育全球最新体外诊断技术。

实验动物中心助力 科研服务

重医袁家岗校区的实验动物中心,这里一年要喂养上百万只实验动物,有大型犬、兔子、藻蛙,最多的是鼠类。各种科研实验都需要这些模式动物。

重医实验动物中心成立 近40年了,目前有50多人 的科研团队。"模式动物可为 新发疾病、传染病等科研提 供生物实验基础。"实验动物 中心副主任张倩介绍,比如 做牙齿方面的实验,需要犬; 研究人类有关疾病的,大多 选择鼠。鼠又分很多种,该 中心饲养的鼠达到上千种, 如做交配研究要选择性成熟 的鼠;研究老龄问题要选择 生长一周年以上的老年鼠; 研究高血压时,则需要选择 特殊的饲料饲养的鼠,才能 构建出疾病模型。

"我们为重庆市以及外省很多科研团队提供模式动物做科研。"张倩说,在科学城,重医将打造4万平方的重庆市模式动物公共创新服务中心项目,建设具备实验动物生产供应、动物生产供应、动物生产供应、动物生产供应、动物生产供应、动物生产供应、动物生产供应、动物生产,是创新服务中心,保障科学城乃至全市生物医学研究的实验动物及技术服务需求。

庆

为儿童用药和诊疗 提供标准

据了解,重医计划在科学城打造的国家儿童临床医学研究中心项目将致力于解决儿童临床诊疗、器械研发、用药安全等方面问题,建设集临床试验、药物研发、干细胞研究及转化、生物治疗、人工智能和大数据应用等为一体的科研及医疗服务平台,为儿童用药和诊疗提供标准。

按照规划,国家儿童临床医学研究中心项目将建立国家儿童临床试验基地、儿童药物评价的国家级平台、国家儿童生物治疗试验中心、国家儿童遗传资源库等,全面提升重庆乃至全国的儿童疾病诊治能力。



重庆医科大学:

少方导企则式引急力等: 究所有限公司: 处产品助国产大飞机 "杨总你看看这根钢管 成品质量如何?"

"外观应该达标了,但 表面是否光滑还需机器设 备进行验证,这可是给国产 大飞机配套的,必须保证零 缺陷!"

11月11日上午九点,位于大渡口区建桥工业园的重庆钢铁研究所有限公司(下称"重庆钢研公司")生产车间,杨军和劳模创新工作室研发带头人、管材事业部副总经理杨军和,同往常一样走进生产一线进行现场指导。

多款产品用于"国 之重器"

成立于1960年的重 庆钢研公司,曾在上世纪 80年代成功研制我国人 造地球卫星所用的磁钢材 料。1992年加入重钢集 团后,重庆钢研公司逐步 转型为科技开发型企业, 其自主研发的多款产品先 后应用于"长征"系列火 箭、"神舟"系列飞船、"嫦 娥"系列卫星以及战机、 军用大型运输机、坦克和 装甲车等,逐渐成为国内 关键战略材料研制基地和 关键核心材料集成供应 商,其大部分产品均为军 工配套。

记者

"这次承接到的订单, 重要性不亚于之前的航空 及军工配套。"在接受重庆 日报记者采访时,杨军和如 是说。

原来,去年3月,作为 国产大飞机C919研制牵头 方的中国商用飞机有限责 任公司(下称"中国商飞"), 急需一款大飞机发动机用 扁平型矩形钢管。但是, 该矩形钢管对于质量、重 量、散热性能等要求很型, 而当时国内钢铁行业尚无 制作工艺,就算国外钢企 也只能进行焊接拼凑,无法 一次成型。

多番辗转,中国商飞找 到重庆钢研公司。而恰好 在前一年,后者曾为国内某 军工企业提供过一批自主 研发的圆形无缝钢管,有成 功供货先例。于是重庆钢研公司接下了中国商飞这笔订单,并交由杨军和劳模创新工作室研发。

五轮研发攻克"卡 脖子"环节

"以杨军和的名字命名创新工作室,是因为他从1998年入职以来,一直都是企业研发的骨干力量。" 重庆钢研公司负责人介绍,成立于2013年的杨军和劳模创新工作室现有研发人员13人,主要从事高温合金管、高温不锈管等钢铁管材技术研发。

杨军和说,制作矩形钢管的工艺流程并不复杂,是将钢铁棒材进行加工,制作成为圆形管,然后放入模具中进行拨空成型,最终成为矩形管。然而,由于没有矩形管的制作标准作为借鉴,他和研发团队足足摸索了两个月,经过前后五轮研发,总算把研发中的"卡脖子"环节——模具制作难题给攻克下来。

"为国产大飞机贡献一份力量"

"模具制作说起来容易,但它的孔型大小、尺寸把握等制作要素,都需要非常精准的研发才能进行生产匹配。"杨军和称,特别是为解决通过模具拨空成型后的钢管表面塌陷问题,工作室研发团队对模具进行了不计其数的改良加工,在此过程中还自主设计研发出一套用于钢管矫直的研发装置,并申报了发明专利。

经过反复试验,符合标准尺寸的矩形钢管在重庆钢研公司顺利生产下线,并在去年如期完成订单,填补了国内生产空白。

杨军和说,按照中国商飞最新提出的国产大飞机材料"更轻量化、更高强度"性能要求,目前他和研发团队正在进行新型矩形钢管研发,"能为国产大飞机C919贡献一份力量,我们很自豪!"



重医感染性疾病分子生物学教育部重点实验室,科研人员在工作。

重庆日报记者 龙帆 摄



重庆钢研公司生产线正在生产军工配套产品。